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    9966ماه ماه   ديدي  11آزمون آزمون 

  
  
  

  ي پاسخي پاسخ  دفترچهدفترچه

  ))  ي اول متوسطهي اول متوسطه  دورهدوره((ي نهم ي نهم   پايهپايه  

  

  
  
  

  
  

  

  

  ) وقف عام(چي  بنياد علمي آموزشي قلم
  021021--66463463: : تلفنتلفن  ––  923923پلاك پلاك   ––خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين  :دفتر مركزي

  وقف عام شد بر گسترش دانش و آموزشوقف عام شد بر گسترش دانش و آموزش  13841384چي در شهريور چي در شهريور   ها و درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمها و درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلم  تمام داراييتمام دارايي
  

  

  



  3: ي صفحه  )ي اول متوسطه دوره( نهمي  پايه  »1396دي  11  آزمونآزمون««  پاسخ تشريحيپاسخ تشريحي

 

  
 )89ها، تجربي سال  آزمون ورودي دانشگاه: نگاه به گذشته(  )مفهوم -كتاب فارسي 32 ي صفحهمشابه (  - 1

سـاير ابيـات بـه مفهـوم تـأثير       ».كنـد  كند، دشمن با دشـمن نمـي   كاري كه عشقِ دوست با او مي« :گويد مي» 1«ي  شاعر در بيت گزينه

» 3«ي  بيـت گزينـه   ».يـابي  وبرخاست كني، از او نام نيكو مـي  اگر با بهتر از خود نشست« :گويد مي» 2«ي  گزينه. كنند نشين اشاره مي هم

با « :گويد نيز مي» 4«ي  بيت گزينه ».شوي چرا كه از همنشيني با بزرگان، بهتر و بزرگتر مي ،همنشيني با نيكان را از دست مده« :گويد مي

  ».كند ام تو را نيز همچون نام خود مختصر ميعامه همنشيني مكن، چرا كه ن

 )زهرا قمي(  )واژه -كتاب فارسي 50و  48هاي  صفحه( - 2

 دنيشياند يزيچ يبه عمق و ژرفا: خوض نمودن

 )سپيده فلاّحي(  )املا -كتاب فارسي 56و  55هاي  صفحه(  - 3

  .به همين شكل درست است» نكوهش«در معناي » هجو«املاي 

 )سپيده فلاّحي(  )تاريخ ادبيات -تاب فارسيكو بخش اعلام  55ي  صفحه( - 4

، »شـاعر «، »دبيـر «ي  ي چهار دسته دربارهكتاب . زيسته است قمري مي ششماست كه عمدتاً در قرن  عروضيكتاب چهارمقاله اثر نظامي 

  .است» النوّادر مجمع«و نام ديگر آن  »طبيب«و  »منجم«

 )پور خان سپهر حسن(  )بانيهاي ادبي و ز دانش -كتاب فارسي 53و  52هاي  صفحه(  - 5

براي فعلي به زمان حال وجود دارد كـه يعنـي هـر دو    » اما و اگر«، حالت »اگر در دلش جفا بيايد«و » اگر ميل وفايي كند«هاي  در جمله

  . فعل مضارع التزامي است

 )پور خان سپهر حسن(  )هاي ادبي و زباني دانش - كتاب فارسي 58 ي صفحه( - 6

  . اليه است نه هسته مضاف» حال دوران«در گروه » دوران«اند كه  قافيه شده» توفان«و » دوران«، »پايان«، »گلستان« ،»كنعان« ها، در ابيات گزينه

 )حميد اصفهاني(  )هاي ادبي و زباني دانش - كتاب فارسي 59ي  صفحه(  - 7

تركيـب اضـافي اسـت كـه     » دام وصـل «يت نيز در ب. اليه است آمده است و مضاف» ـِـ«پس از » نهنگ«ي  ، واژه»كام نهنگ«در عبارت 

صفت بياني، » خرام خوش«ي گروه مفعولي،  هسته» تذرو«، »خرام را در دام وصل آرم تذروي خوش«ي  در جمله. اليه است مضاف» وصل«

  .  متمم است» دام«و 

 )حميد اصفهاني(  )هاي ادبي و زباني دانش – كتاب فارسي 59 ي صفحه(  - 8

 .آمده است» 2«ي  كرد كه اين نام در گزينه تخلّص مي» اريشهر«يزي، تبر  بهجت محمدحسين

 )كتاب آبي(  )هاي ادبي آرايه - كتاب فارسي 58 ي صفحه(  - 9

در مصراع دوم حرف اضافه » به«و » بهتر«در مصراع نخست به معني » به«. بخشي دارد جان» دل«براي » اي دل غمديده«گفت  توان مي

 . اما بيت تشبيه ندارد. »شدن نااميدكردنِ خود، ناراحت«نيز در بيت كنايه است از » دل بد كردن«. دارداست، بنابراين بيت جناس هم 

 )كتاب آبي(  )مفهوم - كتاب فارسي 48 ي صفحه(  -10

 ـ در. اسـت  آمـده  »3«ي  گزينـه  جـز  به ها ي گزينه همه در معني اين و دارد مي برحذر بيهوده گفتار از را آدمي سؤال، صورت عبارت  ناي

  .بيشتري كرد مختلف، تأمل هاي سخنبه  كردن عمل از اين است كه بايد پيش از صحبت گزينه

 اي فارسي ه پاسخ سؤال



  4: ي صفحه  )ي اول متوسطه دوره( نهمي  پايه  »1396دي  11  آزمونآزمون««  پاسخ تشريحيپاسخ تشريحي

 

  

 )رضا معصومي: نگاه به گذشته(     )مفهوم، تركيبي( -11

  . است» صديق«متضاد اسم » عدوال«

 )رضا معصومي(    )كتاب درسي 45ي    ترجمه، صفحه(  -12

  دانا، آگاه : ميعل /دهيد انجام مي) فعل دوم شخص: (تَعملونَ /چه به آن: بِما /كاري شايسته: صالحاً /انجام دهيد) امرفعل : (اعملوا

 )درويشعلي ابراهيمي(    )كتاب درسي 40ي    ترجمه، صفحه(  -13

  .نادرست هستند) به ما ياد بدهد -ها روش: (»4«ي  و در گزينه) او را دوست دارند -دانشگاهمان: (»2«ي  ، در گزينه)به ما -خيلي: (»1«ي  در گزينه

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  )  ترجمه، تركيبي( -14

  .است» گياه«به معناي » النّبات«

 )درويشعلي ابراهيمي(    )كتاب درسي 37ي    مفهوم، صفحه(  -15

 »!، آن بهترين كار است)استرْ(هاي مردم را بپوشان  عيب! اي برادر من«: ي عبارت ترجمه

 )معصومه طبيبي(     )، تركيبيمفهوم( -16

  . عبارتي درست است» !هاست اي احاطه شده توسط آب جزيره منطقه«

  .اند برحسب واقعيت عباراتي نادرست» !عجله كردن كليد گشايش است«و » !پزند زنان فقط غذا مي«، »!هاي دريا هميشه آرام هستند آب«

 )درويشعلي ابراهيمي(  )كتاب درسي 44ي  صفحه،  مفهوم( -17

  .»ها در كار شاگردي گروهي از ورزشكاران يا گروهي از هم«: معادل است با عبارت» تيم: فرَيق«ي  كلمه

 )رضا معصومي(  )كتاب درسي 32ي  انواع جملات،  صفحه( -18

  .فعل امر براي مفرد مؤنث است» اخُرجي«

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  )كتاب درسي 43ي  انواع جملات،  صفحه( -19

فعل امر بـراي مثنـي و بـراي تكميـل عبـارت      » اغسلا«ضمير براي مثني و » هما«؛ »....!ها را پيش از ناهار  دست: گفت... در به ما«: ي عبارت ترجمه

  .مناسب است

 )سيد محمدعلي مرتضوي(   )كتاب درسي 43و  42ي  ها انواع جملات،  صفحه(  -20

  .است) »أنتمُ«ضمير (فعل امر مناسب براي جمع مذكر » اضربوا«

 هاي عربي  پاسخ سؤال



  5: ي صفحه  )ي اول متوسطه دوره( نهمي  پايه  »1396دي  11  آزمونآزمون««  پاسخ تشريحيپاسخ تشريحي

 

  

     )زهرا داميار: نگاه به گذشته(  )راهنماشناسي - درسيكتاب  49و  46ي   ها صفحه( -21

  ».است] )ع(ظهور مهدي [از بهترين كارهاي امت من انتظار «: فرمودند) عج(ي انتظار حضرت مهدي  درباره) ص(پيامبر 

را بشارت باد به مهدي، مردي از خاندان من، در روزگاري كه مردم گرفتار اختلاف و شما «: فرمودند) عج(ي قيام امام زمان  دربارهو نيز 

  ». . . .كند  تزلزل هستند، قيام مي

     )زهرا داميار(  )راهنماشناسي - درسيكتاب  48و  47ي   ها صفحه( -22

ي جهـان را بـه    ز صالحان ديگـري اداره ها ادامه خواهد داشت و پس از ايشان ني سال) عج(در احاديث آمده است كه حكومت امام زمان 

  .دست خواهند گرفت

در فلان وقت ظهـور خواهـد   ) عج(سازند كه امام زمان  ارتباط دارند و در بين مردم شايعه مي) عج(كنند با امام زمان  كساني كه ادعا مي

  .دروغگو هستند يعنيكرد؛ كذاب 

     )صالح احصائي(  )شناسي راهنما - درسيكتاب  56ي    صفحه(  -23

حكم خـدا را خـوار    كنند، قبول نكند، بدون شك يان ميرا ب) ع(اهل بيت  و حكم هر كس حكم كساني را كه سخنان) ع(  م امام صادقلادر ك

  .يعني مشروعيت ندارند ،دين هستند كه حق حكومت بر مردم را ندارند در قرآن كريم، حاكمان طاغوت، حاكماني ظالم و بي. شمرده است

     )صالح احصائي(  )راهنماشناسي - درسيكتاب  58و  57ي   ها صفحه( -24

اگر هدايت و رهبري مردم به كسي سپرده شود كه پرهيزكار نباشد و هر كاري كه دلش بخواهد انجام دهد، جامعه دچـار هـرج و مـرج    

  .دهد چنين فردي احكام خدا را به نفع خود و اطرافيانش تغيير مي .خواهد شد

     )علي محمدرضا حاجي(  )راهنماشناسي - درسيكتاب  57و  56ي   ها صفحه(  -25

ي افراد به امام دسترسي نداشـتند، امامـان    گر اين مطلب است كه حتي در زمان حضور امام معصوم، چون همه حديث صورت سؤال بيان

  .يابد تري مي ت بيشدادند، بنابراين در زمان غيبت امام، مراجعه به عالمان دين ضرور مردم را به شاگردان خود ارجاع مي

   

  هاي آسمان هاي پيام پاسخ سؤال
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     )زهرا داميار(  )ي زمين ساكنان سياره - درسيكتاب  51ي    صفحه( -26

و  .ي انساني بـالا قـرار دارنـد    ايران، عربستان و روسيه در گروه كشورهاي با شاخص توسعه ،كتاب درسي 51ي  ي صفحه با توجه به نقشه

  .ي انساني خيلي بالا هستند ، آلمان و نروژ داراي شاخص توسعهچون كانادا كشورهايي هم

     )زهرا داميار(  )عصر يكپارچگي و شكوفايي - درسيكتاب  62و  59ي ها صفحه( -27

، سپاه جديدي از افراد غيرقزلباش تشكيل  شاه تهماسب پايتخت را از تبريز به قزوين انتقال داد و شاه عباس صفوي در كنار سپاه قزلباش

اما سپاه عثمـاني   ،در نبرد ميان سپاهيان دو كشور ايران و عثماني در چالدران، شاه اسماعيل و سربازانش شجاعت زيادي نشان دادند. داد

  .بهره بود، پيروز شد ها بي هاي آتشين مانند توپ و تفنگ كه سپاه ايران از آن به كمك سلاح

     )علي محمدرضا حاجي(  )عصر يكپارچگي و شكوفايي - درسيكتاب  62ي    صفحه( -28

هـا   عباس اول از رقابت انگليسي اما شاه ها كاري از پيش ببرد شاه اسماعيل صفوي به دليل نداشتن كشتي جنگي نتوانست در برابر پرتغالي

  .راند  ها را از سواحل و جزاير ايران بيرون هاي جنگي انگلستان، پرتغالي ها استفاده كرد و به كمك كشتي و پرتغالي

  .نامند هاي شانزدهم تا نوزدهم ميلادي را در تاريخ اروپا قرون جديد مي نقر

     )مهسا عفتي(  )عصر يكپارچگي و شكوفايي - درسيكتاب  67و  66ي   ها صفحه( -29

  .عصر صفوي به دليل يكپارچه بودن سرزمين ايران و وجود نظم و امنيت در سراسر كشور، تجارت داخلي و خارجي پررونق بود در

  .ودترين كالاي صادراتي اين دوره، ابريشم بودپرس

     )مهسا عفتي(  )عصر يكپارچگي و شكوفايي - درسيكتاب  68ي    صفحه( -30

  .پرداختند صفويه علم تاريخ مورد توجه قرار داشت و افراد زيادي به ثبت و نگارش وقايع تاريخي مي ي در دوره

  .اما چندان فراگير و مورد توجه نبودند ،ندشد ، طب و نجوم تدريس ميت، ادبيات، فلسفههاي علوم مانند طبيعيات، رياضيا در اين دوره شاخه

 هاي مطالعات اجتماعي پاسخ سؤال



  7: ي صفحه  )ي اول متوسطه دوره( نهمي  پايه  »1396دي  11  آزمونآزمون««  پاسخ تشريحيپاسخ تشريحي

 

  
     )عبدالرشيد شفيعي: نگاه به گذشته(  )گرامر - درسيكتاب  36ي    صفحه( -31

  »كند؟ خواهر تو چگونه دارد به ملبورن سفر مي: الف« :ي جمله ترجمه
  ».كند ا هواپيما سفر ميدارد ب او: ب«

  :ي مهم درسي نكته
  .صحيح است» 1«ي  از آنجايي كه فاعل مفرد مونث است پس گزينه). »4و  2«هاي  دليل نادرستي گزينه(ال به فعل مثبت نياز داريم ؤباتوجه به مفهوم س

 )ميرحسين زاهدي(    )گرامر - كتاب درسي  56و  55  هاي صفحه( -32

  ».خواند شود و سپس نمازش را مي يزم صبح زود از خواب بلند ميمادربزرگ عز«: ي جمله ترجمه
  :ي مهم درسي نكته

باشـد و   ”s“در زمان حال ساده است و چون فاعل سوم شخص مفرد است فعل بايـد داري   ،كند جمله كه به عادي بودن عمل اشاره مي
  .باشد مي ”her“ ،است ”grandma“صفت ملكي براي اشاره به فاعل كه 

 )علي شكوهي(    )واژگان -كتاب درسي  51ي  صفحه(  -33

  ».دت فراست را در كلاس از حفظ بخوانمعلم از دوستم خواست تا شعري از رابر«: ي جمله ترجمه
  كردن ملاقات) 4  تغييردادن) 3  نمازخواندن) 2  خواندن ازحفظ) 1

 )ميرحسين زاهدي(    )مكالمه( -34

  » .ت دارممن تعطيلات آخر دسامبر را دوس: الف«: ي جمله ترجمه
  ».طور اوه، بله، من هم همين: ب«                      

  طور من هم همين) 4  چرا كه نه) 3  است مطمئناً خوب) 2  در واقع نه) 1
 )جواد مؤمني(  )مكالمه( -35

  »؟خوريد كند وقتي شما صبح زود صبحانه مي چه كسي سفره را پهن مي: الف«: ي جمله ترجمه
  ».كنم گردم، من سفره را تميز مي اما وقتي براي خوردن شام به خانه برمي. كند مادرم اين كار را مي: ب«                      

  :ي مهم درسي نكته
مفرد اشاره  در ضمن صورت سؤال به سوم شخص. نيازي به فعل كمكي ندارند ،شوند شروع مي ”Who“و  ”What“سؤالاتي كه با 

  .صحيح است »3«ي  دارد، پس گزينه
 )جواد مؤمني(  )مكالمه( -36

  پرسيدن) 4  تميز كردن) 3  درست كردن) 2  خواندن) 1
 )عبدالرشيد شفيعي(  )مكالمه(  -37

  : ي جمله ترجمه
  ».پوشند هاي خاص مي مردم ما در جشن هالووين لباس: الف«
  ».هاي معمولي خودم را دوست دارم من لباس. ها را دوست ندارم اما من آن نوع لباس: ب«
  »هالووين را دوست داري؟  خوب، تو اصلاً: الف«
 ».توانم دوستانم را ببينم البته، من دوستش دارم چون مي: ب«

  جواب دادن ) 4  پوشيدن ) 3  پختن) 2  فكر كردن) 1
 )عبدالرشيد شفيعي(  )مكالمه( -38

  بازي كردن) 4  )آواز(خواندن ) 3  ديدن) 2  مشاهده كردن) 1
 )جواد مؤمني(  )مكالمه(  -39

  : ي جمله ترجمه
  ».ها عيد قربان است يكي از آن. ها عيدهاي مذهبي بسياري دارند نمسلما: الف«
 ».گيرند هاي بزرگي در اين روز مي ها مراسم آن. بله: ب«

  جالب) 4  مذهبي) 3  باراني) 2  جديد) 1
 )جواد مؤمني(  )مكالمه( -40

      خوردن) 4  گرفتن) 3  درست كردن) 2  رفتن) 1

 هاي زبان انگليسي  پاسخ سؤال
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 )پور خان سهيل حسن: نگاه به گذشته(  )ها مجموعه –درسيكتاب 17تا  15و 10تا  6 هاي صفحه( -41

xها با هم برابر باشند يعني يا بايد  بايد اعضاي آن  بودن دو مجموعه برابربراي  x

x x y

  
   

2 3 2 1
4 xباشد، يا  1 x y

x x

  
   

2 3
4 1 2   :پس داريم 1

    x x x x
: y y x y

x x y x y

                  
       

32 3 2 1 5 3 9 14 1115 5 5 54 1 3 1
  حالت اول

x x y
: y y x y

x x x x

  
                    

2 3 2 3 1 6 74 1 2 1 2 2   حالت دوم1

xدو جواب براي  مجموعدر  y 1احتمال مطلوب برابر  پس. وجود دارد كه يك حالت آن مطلوب است
  .است 2

 )سميرا هاشمي: نگاه به گذشته(  )ها مجموعه –درسيكتاب 17تا  15هاي صفحه( -42

S)د، د، د(و ) پ، د، د(و ) د، پ، د(و ) د، د، پ(و ) پ، پ، د(و ) پ، د، پ(و ) د، پ، پ(و ) پ، پ، پ({ { ها كل حالت  

n(S)  8  
} n(A)  A)، دد، د(و ) پ، د، د(و ) د، د، پ(و ) پ، پ، د(و ) د، پ، پ(و ) پ، پ، پ(6 {  

n(A)
P(A) %

n(S)
   

6 3 758 4  

 )سينا گروسي(  )استدلال و اثبات در هندسه - درسيكتاب 58تا  53ي   ها صفحه( -43

هـا در   ايـن برابـري نسـبت   . ندا شابهتها با هم م پس اين مثلث. هاي هشت، ده و يازده يكسان است شماره بانسبت اضلاع در هر سه مثلث 

  . وجود ندارد ها ينهگزساير 
 )رمضان عباسي(  )استدلال و اثبات در هندسه –درسيكتاب 52تا  49ي   ها صفحه( -44

شـده را در   دهيم تا خط رسم امتداد مي Aي  ز نقطهرا ا ABخط  چنين پاره كنيم و هم رسم مي Dyو  Axخطي موازي با  Cاز رأس 

  :با توجه به خاصيت خطوط موازي و مورب خواهيم داشت. قطع كند Nي  نقطه

  
DC ˆ ˆNC || Dy C D  1 30  

  BN ˆˆ ˆNC || Ax N A N      2 1145 180 145 35     

ˆ ˆ ˆˆ ˆBNC : B N C C C


        1 2 2 2180 85 35 180 60      
ˆ ˆa C C    1 2 30 60 90    

 )فرزاد شيرمحمدلي(  )استدلال و اثبات در هندسه –درسيكتاب 48تا  44ي   ها صفحه( -45

 :داريم

ˆ ˆH K

AD AD AHD AKD DH DK

ˆ ˆA A

 
 
    


 1 2

90
 

 عادي -هاي رياضي پاسخ سؤال

 مورب

 مورب

 وتر
وتر و يك 

 ي تند زاويه
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 )محمد بحيرايي(  )استدلال و اثبات در هندسه –درسيكتاب 43تا  37ي   ها صفحه( -46

  .شود ع حاصل مياگر برابر باشند، مرب. بر نيستندلزوماً برا  هم برابرند اما چهار زاويه رو نيز با هاي روبه ها با هم و زاويه لوزي ضلع هر در

 )سميرا هاشمي(  )استدلال و اثبات در هندسه –درسيكتاب 43تا  37ي   ها صفحه( -47

ACبرقرار باشد، يعني » 4«ي  اگر فرضيات گزينه BCوCE CD ،آنگاه باشدAC CE BC CD  بنابراين ؛AE BD .

AEاين صـورت   در. دو واحد نسبت دهيم طولCDِو  BCيك واحد و به طولِ CEو  ACيم فرضاً و به طور مثال بهتوان مي BD 

  .است جا تأثيرگذار بوده دو از يك اين لال ما ندارد، صرفاً بزرگتر بودنالبتّه خود اين اعداد تأثيري در استد. خواهد شد

 )سميرا هاشمي(  )استدلال و اثبات در هندسه –درسيكتاب 48تا  44ي   ها صفحه( -48

  :باشد خواهيم داشت Cو  Aي  ساز دو زاويه نيم ACاگر . بريم كار مي نهشتي دو مثلث بهي هم به نشانه را علامت

 

 
A A

C C ABC ADC

AC AC

 

  
 

1 2

1 2  

 )محمد پوراحمدي(  )استدلال و اثبات در هندسه –درسيكتاب 43تا  37ي   ها صفحه( -49

  : ه باشدممكن است شكل مقعر محور تقارن داشت

 )رمضان عباسي(  )استدلال و اثبات در هندسه -  درسيكتاب 58تا  53ي   ها صفحه( -50

  :خواهيم داشت ،باشد زيرفرضي در حالتي كه اضلاع دو شكل به صورت 

  

(x ) (x ) x x x x
x x y

             
  
5 7 4 5 3 7 1 5 15 7 7 2 22 111 3 7  

x y y
y y

         
  
5 4 1 411 7 8 111 1 7 2 7  

x y   11 1 12  

 )سعيد جعفري(  )استدلال و اثبات در هندسه -  درسيكتاب 58تا  53ي   ها صفحه( -51

دايـره و بـا    ACرو به كمان  وبهنيز ر D̂و  B̂ي  زاويه .دايره و با هم برابرندDBمقابل كمان  Ĉو  Âي  زاويهدر دو مثلث متشابه،  

  .روي اين دو زاويه نسبت برابري خواهند داشت بنابراين اضلاع روبه. هم برابرند

  

AM AB AM
AM

MC CD
    

9 27
9 12 4  

AB BM AM      
27 759 3 4  ABMمثلث محيط 4

دو زاويه و 
 ضلع مشترك ضلع بين برابر 
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 )علي ارجمند(  )استدلال و اثبات در هندسه -  درسيكتاب 48تا  44ي   ها صفحه( -52

الزاويـه   دو مثلث قـائم . الاضلاع متشابهند، اما لزوماً همنهشت نيستند هر دو مثلث متساوي. اند هر دو لوزي با يك زاويه برابر همواره متشابه
  :مانند دو مثلث زير ،نهشت نباشند و بنابراين هم  نيز ممكن است وتر برابر داشته باشند اما اضلاع قائم يكسان نداشته

  
  :هاي زير مثلث مانندنهشت نيستند،  الساقين با ساق برابر هم لزوماً هم دو مثلث متساوي

  
  

 )محمد بحيرايي(  )استدلال و اثبات در هندسه -  درسيكتاب 52تا  49ي   ها صفحه( -53

ˆd || d CAB 1 2 50  

y y y       20 180 50 20 130 110       
ˆBCA   180 70 110    
x x      20 50 110 180 40      
x y    40 110 150    

 )پور خان سهيل حسن(  )استدلال و اثبات در هندسه - درسيكتاب 52تا  49ي   ها صفحه( -54

ˆ ˆC O  AOشعاعAOCالساقين متساوي3 AC   



ˆˆOB AO B A ˆ ˆC B
ˆ ˆ ˆ ˆC O A C A

     
    

2

3 2 2
2

2
  

ˆ ˆ ˆ ˆ ˆˆO B C C C C      1 3 75 3 25 ي خارجي  زاويه  
  

 )پور خان سهيل حسن(  )استدلال و اثبات در هندسه -  درسيكتاب 48تا  44ي   ها صفحه( -55

OA OB
ˆ ˆOM OM OAM OBM O O

ˆ ˆA B

 



    


  

1 2
90  

  

  
   

 شعاع

 ي خارجي  زاويه  

 يك ضلعوتر و 
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  :پس داريم. ي مركزي در هر دايره با كمان مقابلش برابر است زاويه

 



AB
Ô AE

ˆ ˆO ACB MO || BC
ABˆACB


  

  


 

1
1

2

2

  

  .تقطعاً صحيح اس» 1«ي  پس گزينه

 )محمد بحيرايي(  )توان و ريشه –درسيكتاب 64تا  60 ي  ها صفحه(  -56

 :داريم .ايم ه ها درواقع عددها را مقايسه كرد ي پايه ها مساوي شوند، با مقايسه اگر محاسبات را به نحوي انجام دهيم كه توان

a ( )  250 5 50 502 2 32  

b ( )  150 3 50 503 3 27  

c ( )  100 2 50 504 4 16  

a b c    
 )رمضان عباسي(  )توان و ريشه –درسيكتاب 64تا  60 ي  ها صفحه( -57

( )
( ) ( )

( ) ( ) ( )
   

     
      

15 30 2 15 30 30 30 30 31
31 31

10 6 15 3 10 5 6 2 15 30 30 30 30 31
4 2 2 2 2 2 2 2 2 2 3

3 227 243 9 3 3 3 3 3 3 3 3 3
  

 )سينا گروسي(  )توان و ريشه–درسيكتاب 67تا  65 ي  ها صفحه(  -58

: /  18 23413000 10 4 13   »1«ي  گزينه10

: /    13 15
13

413 413 10 4 13 10
10

  »2«ي  گزينه

: / /  16 100 00000413 10 4 13   »3«ي  گزينه10

: / /  19 130 00000413 10 4 13  »4«ي  گزينه10

 )محمد بحيرايي(  )توان و ريشه -  درسيكتاب 67تا  65ي   ها صفحه(  -59

/ / / / /       4 7 3 336 1 10 20 01 10 36 1 20 01 10 722 361 10  

/ /    2 3 57 22361 10 10 7 22361 10  
 )همطحي رياضي نس كتاب سه(  )توان و ريشه –درسيكتاب 64تا  60 ي  ها صفحه( -60

  . منفي است ،مثبت و به توان فرد ،عدد منفي به توان زوج

kهمواره زوج و  k2هاي طبيعي، kچنين به ازاي  هم 2   . همواره فرد است 1

    k k   2 1 2 12 2  

k k( ) 2 22 2  
k k k k k k kA ( )             2 2 1 2 1 2 2 1 2 1 2 22 2 2 2 2 2 2  
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 )علي ارجمند: نگاه به گذشته(  )ها مجموعه –درسيكتاب  5تا  2 هاي صفحه( -61

Aكه  جا آناز  B  است، بايدA2  باشد در نتيجهa  23كه  چنين با توجه به اين هم. است 2 چهـار   Aي  است مجموعـه  9

Aجا كه  از آن. عضو داشته باشد 4نيز بايد  Bي  عضو دارد و بنابراين مجموعه 2  است، يكي از اعدادb  ياc  برابر با2  است و

  :ديگري عددي تكراري است، بنابراين

( )

( )
a b c

( )

( ) ( )

   
           
      

2 2 1 1
2 2 9 9
2 2 2 2
2 2 2 2

  

 )رضا قنبري: نگاه به گذشته(  )عددهاي حقيقي -درسيكتاب 22تا  19 هاي صفحه( -62

 ـ ي تناوب اعداد را در صورت امكان يكي مي كنيم؛ يعني تعداد ارقام دوره تر مي نخست عددهاي درون كسر را ساده  هـا  آنوانيم كنيم تا بت

  : را با هم جمع كنيم

/ / ... / 4 2502 4 250250250 4 250  

/ / ... / 0 0200 0 020020020020 0 020  

/ / ... / 1 3 1 3333 1 333  

/ / ... / 2 1 2 111111 2 111  

  :داريم حال

/ ...

/ ...

/ ...

/ ... /






1 333333
4 250250
1 110110

6 693693 6 693

    

/ ...

/ ...

/ ...

/ ... /







0 100100
2 111111
0 020020

2 231231 2 231

  

  :داريم اكنون

/ /

/ /


 

6 693 3 2 231 3
2 231 2 231

  

 )سميرا هاشمي(  )عددهاي حقيقي –درسيكتاب 31تا  28ي   ها صفحه( -63

x | x | (x ) x
x

x | x | x

         
         

1 0 1 1 11 1 0 1 1  

| x | | x | x x x x | x |                     1 1 3 1 1 3 2 3 2 3 0 2 3 0  

   

موازي -هاي رياضي پاسخ سؤال
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 )محمد پوراحمدي(  )استدلال و اثبات در هندسه -  درسيكتاب 58تا  53ي   ها صفحه( -64

اگر دو زاويه از مثلثي با دو زاويه از . تناظر متناسب باشندهاي دو مثلث نظير به نظير برابر و اضلاع م دو مثلث با هم متشابهند هرگاه زاويه

BACدر اين سؤال دو مثلث  .اند دو مثلث با هم متشابه ،مثلث ديگر برابر باشند


DECو 


مثلـث، بـا دو    يـك متشابهند، زيرا دو زاويه از 

  :ع متناظر دو مثلث با هم متناسبند پس داريماضلا. برابر استديگر زاويه از مثلث 

AD DC xDC DE EC x DE x

BC AB AC AB x x
       

2 2
9 2 9 2  

x x x DC      2 22 18 9 3 3  

 )محمد بحيرايي(  )استدلال و اثبات در هندسه -  درسيكتاب 52تا  49ي   ها صفحه(  -65

 

ˆ ˆ ˆˆ ˆA B C B C       180 180 50 130     

  

ˆB̂ CˆBDE    652 2
ي خارجي زاويهBDC


  

BD BE BED   65  

 )سميرا هاشمي(  )استدلال و اثبات در هندسه -  درسيكتاب 48تا  44ي   ها صفحه(  -66

  :داريم. كنيم م ميرا رسADنيمساز  ABCالساقين  در مثلث متساوي. بريم كار مي نهشتي دو مثلث بهي هم را به نشانه علامت

 
AB AC

A A ABD ACD BD DC

AD AD

 



    

 

1 2  

  .ميانه است ADقرار گرفته است و  BCوسط ضلع  Dي  لذا نقطه

ˆچنين واضح است كه مه ˆADB ADC  90 است .  

 ي زاويهبا دو  Aي  ي زاويه ي نسبت اندازه همچنين درباره. توانستيم چنين استدلال كنيم ساقين نبود، نميال دقت كنيد اگر مثلث متساوي

  .الاضلاع است توانيم بگوييم مثلث متساوي دانيم، پس نمي چيزي نمي ABCديگر مثلث 

 )پور خان سهيل حسن(  )استدلال و اثبات در هندسه - درسيكتاب 58تا  53ي   ها صفحه( -67

xچون  0  ،استx x   10 3 10   :بنابراين خواهيم داشت. خواهد بود 10

x x x x

x x

( x) x x x

      

 
 

         

1080 24 100 10 14 20 7

6 8 10
10 10 10 3

103 10 8 5 30 3 40 3 10 3




  

 يدو ضلع و زاويه
 ضلع مشترك بين برابر

AD)سازنيم(

ˆB̂ C
   

130 652 2 2



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x x x
x

        


6 10 40 2060 18 100 18 4010 10 3 18 9  

  . پس اين فرض نادرست بوده استتواند اين رابطه را برقرار كند،  نمي xص است كه مشخ

 )پور خان سهيل حسن(  )استدلال و اثبات در هندسه - درسيكتاب 52تا  49ي   ها صفحه(  -68

 :هر سه مورد صحيح و از نتايج استدلال زير است

 

 

AB AC ACM ABM

AM AM ABM ACM BM MC

Â BMA CMAˆ ˆA A

 


        
 

 
1 2 2

  

 )سعيد جعفري(  )استدلال و اثبات در هندسه - درسيكتاب 58تا  53ي   ها صفحه( -69

  :نويسيم با توجه به تشابه دو مثلث، نسبت تشابه را براي دو مثلث مي

AB
(AB) AB cm

AB
    22 16 48  

: (AB) (BC) (AC) (AC) AC         2 2 2 2 16 64 80 16 5 4   ABCبودن مثلث  الزاويه با توجه به قائم 5

  )رياضي نهم سطحي كتاب سه(  )استدلال و اثبات در هندسه - درسيكتاب 43تا  37ي   ها صفحه( -70

AB  در شكل وتر دايره است و مشخص شده است كهAB  برOM ي  در نقطهH شده بايد  بنابراين طبق عبارت داده. عمود است

و  AH=HBثابت كنيم  AM MB گذرد، وتر و كمان متناظر آن را  تا ثابت شود خط عمود بر وتر دايره كه از مركز دايره مي

  . كند نصف مي

  )ي رياضي نهمسطح كتاب سه(  )استدلال و اثبات در هندسه - درسيكتاب 52تا  49ي   ها صفحه( -71

با  MCو  AB ،BC ،DC ،AD ،DMهاي  خط بنابراين پاره. الاضلاع است ضلع مشترك بين مربع و مثلث متساوي DCضلع 

ˆ: بنابراين. الساقين است متساوي MBCيكديگر برابرند و مثلث  ˆM B1 1  

  

  

  

ˆ  : است پس 60الاضلاع  ي مثلث متساوي چنين هر زاويه هم ˆ ˆC ,C C   2 190 60 30    

    :درجه است 180خلي هر مثلث هاي دا مجموع زاويه

    M BC : M B C B B


       1 1 1 11 180 2 30 180 75     

x  :قائمه است، خواهيم داشت Bي  جايي كه زاويه و از آن   90 75 15   
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 )سميرا هاشمي(  )استدلال و اثبات در هندسه –درسيكتاب 43تا  37ي   ها صفحه(  -72

كـه در اسـتدلال خـود بـه كـار       ييها يژگيتمام و ديحتماً با م،يثابت كرد  مجموعه كيعضو از  كي يرا برا يتياگر خاصواضح است كه 

دقّـت كنيـد ايـن     .داد ميآن مجموعـه تعم ـ  يعضوها ي را به همه جهينت يباشد، تا بتوان درست زيآن مجموعه ن يعضوها ريدر سا ميا برده

  . ي آن صادق نباشد ل دربارهين استدلااي فوق وجود نخواهد داشت كه  عبارت قطعي است، يعني عضوي از مجموعه

 )سينا گروسي(  )استدلال و اثبات در هندسه - درسيكتاب 58تا  53ي   ها صفحه( -73

هـا در   اين برابـري نسـبت  . ندا شابهتها با هم م پس اين مثلث. هاي هشت، ده و يازده يكسان است نسبت اضلاع در هر سه مثلث به شماره

  . ها وجود ندارد ساير مثلث

 )رمضان عباسي(  )استدلال و اثبات در هندسه –درسيكتاب 52تا  49 ي  ها صفحه(  -74

شـده را   دهيم تا خط رسـم  امتداد مي Aي  را از نقطه ABخط  چنين پاره كنيم و هم رسم مي Dyو  Axخطي را موازي با  Cاز رأس 

  :با توجه به خاصيت خطوط موازي و مورب خواهيم داشت. قطع كند Nي  در نقطه

  

DC ˆ ˆNC || Dy C D  1 30  

  BN ˆˆ ˆNC || Ax N A N      2 1145 180 145 35     

ˆ ˆ ˆˆ ˆBNC : B N C C C


        1 2 2 2180 85 35 180 60      

ˆ ˆa C C    1 2 30 60 90    

 )فرزاد شيرمحمدلي(  )استدلال و اثبات در هندسه –درسيكتاب 48تا  44ي   ها صفحه( -75

 :داريم

ˆ ˆH K

AD AD AHD AKD DH DK

ˆ ˆA A

 
 
    


 1 2

90
  

 )محمد پوراحمدي(  )استدلال و اثبات در هندسه –درسيكتاب 43تا  37ي   ها صفحه(  -76

  : ممكن است شكل مقعر محور تقارن داشته باشد

 )رمضان عباسي(  )استدلال و اثبات در هندسه -  درسيكتاب 58تا  53ي   ها صفحه(  -77

  :باشد خواهيم داشت زيردر حالتي كه اضلاع دو شكل به صورت فرضي 

  

 مورب

 مورب

 وتر
وتر و يك 

 ي تند زاويه



  16: ي صفحه  )ي اول متوسطه دوره( نهمي  پايه  »1396دي  11  آزمونآزمون««  پاسخ تشريحيپاسخ تشريحي

 

(x ) (x ) x x x x
x x y

             
  
5 7 4 5 3 7 1 5 15 7 7 2 22 111 3 7  

x y y
( ) y y

         
  

5 4 1 411 7 8 111 1 7 2 7  

x y   11 1 12  
 )سعيد جعفري(  )استدلال و اثبات در هندسه -  درسيكتاب 58تا  53ي   ها صفحه( -78

يـره و بـا   دا ACرو به كمـان   نيز روبه D̂و  B̂ي  زاويه .دايره و با هم برابرندDBمقابل كمان  Ĉو  Âي  زاويهدر دو مثلث متشابه، 

  .روي اين دو زاويه نسبت برابري خواهند داشت بنابراين اضلاع روبه. هم برابرند

  

AM AB AM
AM

MC CD
    

9 27
9 12 4  

AB BM AM      
27 759 3 4   ABMمثلث محيط 4

 )علي ارجمند(  )استدلال و اثبات در هندسه -  درسيكتاب 48تا  44ي   ها صفحه( -79

الزاويـه   دو مثلث قـائم . الاضلاع متشابهند، اما لزوماً همنهشت نيستند هر دو مثلث متساوي. اند ره متشابههر دو لوزي با يك زاويه برابر هموا

  :و بنابراين هم نهشت نباشند مانند دو مثلث زير  نيز ممكن است وتر برابر داشته باشند اما اضلاع قائم يكسان نداشته

  
  :هاي زير نهشت نيستند، مثل مثلث همالساقين با ساق برابر هم لزوماً  دو مثلث متساوي

  
  

 )محمد بحيرايي(  )استدلال و اثبات در هندسه -  درسيكتاب 52تا  49ي   ها صفحه(  -80

ˆd || d CAB 1 2 50  

y y y       20 180 50 20 130 110       

ˆBCA   180 70 110    

x x      20 50 110 180 40      

x y    40 110 150    
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     )رضا قنبري: نگاه به گذشته(  )ها با يكديگر رفتار اتم درسي،كتاب  34و  23، 19ي ها   صفحه(  -81

  :نويسيم ها را مي نخست واكنش

  1(آبهيدروژناكسيژن

  2(متاناكسيژنآباكسيد كربن دي

Omدر واكنش اولي اگر جرم اكسيژن را با  Hmو جرم هيدروژن را با  2   :داريم نشان دهيم، با توجه به قانون پايستگي جرم 2

H O H Om m g m m    2 2 2   جرم آب236

  :از طرفي

H
H O

O

m
m m

m
  2

2 2
2

1 1
8 8

  

O  :تساوي بالا داريم 2ي  در نتيجه Om m g  2 2
936 328  

  .آيد گرم اكسيژن به دست مي 32بنابراين، از واكنش نخست 

  جرم آب توليد شدهg18  :سپ. از طرفي در واكنش دوم آب توليد شده نصف آب مصرفي واكنش اول بوده است

  :سپس با توجه به قانون پايستگي جرم در واكنش دوم داريم

g gاكسيد جرم كربن دياكسيد جرم كربن دي22 g g   32 8   جرم اكسيژنجرم متانم آبجراكسيد جرم كربن دي18

     )مهدي تيزرو: نگاه به گذشته(  )حركت چيست؟ - درسيكتاب  46و  45ي   ها صفحه(  -82

ارد كـه بـه   اي در يك مسير مستقيم برابر باشند يعني حركت ما بدون شتاب است و تغييرات سرعت نـد  متوسط و تندي لحظه تندياگر 

  .شود اين حركت، يكنواخت گفته مي

     )قربانياحمدرضا (  )نيرو - درسيكتاب  56و  55ي   ها صفحه( -83

  .يابد ، وزن نيز كاهش ميشتاب جاذبهلذا با كاهش  ؛كند متناسب با شتاب جاذبه تغيير مي ،جرم همواره ثابت است اما وزن

     )كفش حميد زرين(  )ونير - درسيكتاب  57و  56، 54تا  52ي   ها صفحه(  -84

ي نيروي وارد بر هـر يـك را    حال اگر اندازه .شود نيرو وارد مي  پس به هر دو به يك اندازه ؛كنش و واكنش است ،بين پسر و اسب نيروي

F در نظر بگيريم، داريم:  

  هاي علوم تجربي پاسخ سؤال



  

  

  

 شتاب پسر  

 شتاب اسب  

  

  ب و شتاب پسر

   )مرتضي اسداللهي

لت توازن قرار 

f F N 10  

  

نيروي خالص 

   )احمدرضا قرباني(

   )مرتضي اسداللهي

  .ي است

N (m

N (m


3 1

2
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F چپه طرف 

m

F راستف 

m
 5

شتاب اسب ي دازه

م( 

ه به جسم در حال

N

ma F f  

 )

م( 

زن دو جسم بالايي

m m )g

m m )g

 

2 3

1 2

صفحه 

به

به طرف

F

m
اند اختلاف

نيروهاي وارد شده

f ma  12

   خالص

F   

  

برابر وز m2كف 

 
 


1 3 4 8
1 3 4

 )ه

F F

m m
 

4
5 5

  .باشد مي راست

بنابراين ني. دهد مي

a a   10 5

F mg نيروي

( )   
103 36

كدر عمودي سطح 


8 24

ي اول متوسطه دوره(

F

m
  

51 4

/0 رطرف  به 25

ركت خود ادامه م

 .است F نيروي

  

m
/

s
  2
2 0 45

g ma

F   2 6

م است و نيروي ع

 ماه

( نهمي  پايه

  :داريم

m
/

s
 21 25

m شتاب اسب

s2

رعت ثابت به حر

رد بر جسم برابر

:شود دار مي شتاب

   :اريم

N5 11

 وزن هر سه جسم

13« 

درا ب اسب و پسر

وچپ طرف  به 1

 )نيرو - درسيتاب 

وتوني، جسم با سر

وار لغزشيطكاك

رو حركت جسم ش

 )نيرو - 

 و مطابق شكل د

 )نيرو - 

برابر m3ر كف

396دي  11  آزمونآزمون««  يي

ي شتاب ف اندازه

mب پسر، 
/

s2
25

كت 60تا  58و  54تا  52

نيو 10مال نيروي 

اصط نيروي يعني. 

امه با افزايش نير

-درسيكتاب  56تا  52

قانون دوم نيوتون

-درسيكتاب  58و  55

ي عمودي سطح د

پاسخ تشريحيپاسخ تشريحي

اختلاف

شتاب

2 ي  ها صفحه( -85

با اعم

دارند

در اد

2ي   ها صفحه(  -86

طبق ق

5ي   ها صفحه( -87

نيروي
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     )مرتضي اسداللهي(  )نيرو - درسيكتاب  57و  56، 54تا  52ي   ها صفحه( -88

به خود شـخص وارد  ) سمت راست(كند اما در جهت مخالف  طبق قانون سوم نيوتون، نيرويي برابر با نيرويي كه شخص به طناب وارد مي

  :پس داريم. شود مي

F به سمت راست m
a

m s
   2

180 445  

     )مرتضي اسداللهي(  )نيرو - درسيكتاب  60تا  55ي   ها صفحه( -89

  :با توجه به شكل زير و نيروهاي وارد شده به جسم داريم. پس بايد توازن نيرويي برقرار باشد. كتاب در جاي خود ساكن است

f W mg N    
800 10 81000  

N F N  20  

 

 

  )هادي عبدي(  )نيرو –كتاب درسي 54 تا 52ي ها  صفحه( -90

kg
/ /


 
12060 1940 14000

9 8 9 kg               در حالت دوم جرم كاميون8
/


12060
9   در حالت اول جرم كاميون8

  جرمشتابنيرو

  :خواهيم داشتچون نيرو ثابت است 

m
/

s
 22 /شتابشتاب412

/ /
  

12060 140002 89 8 9 8  

) چرا كه اين عدد ؛نيازي به تقسيم وزن به شتاب گرانشي نيست ،چون هر دو وزن هستند / )9 از طرفين تسـاوي سـاده خواهـد     8

  .دوش ميهد شد كه در صورت رعايت نكردن اين نكته محاسبات بسيار سخت خوا

  )هادي عبدي(  )نيرو –كتاب درسي 60تا  58ي ها  صفحه( -91

 .يابد مي افزايشنيروي اصطكاك  ،روند ديگر فرو مي تر در يك ها بيش هر چه ناهمواري

  )رادي حميد چراغيان(  )اي ساخت ورقه ، زمينكتاب درسي 67و  66 ي ها صفحه( -92

  .درست است) پ(ي  فقط جمله

  :بررسي موارد نادرست

  . متر در سال است سانتي 5كره، حدود  هاي سنگ سرعت متوسط حركت ورقه )الف

  .تر تر است نه بيش هاي بالايي كم چگالي مواد نسبت به قسمت دما زيادتر است، بنابرايندر قسمت پايين خميركره ) ب
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     )ليلي نظيف(  )اي ساخت ورقه ، زميندرسيكتاب  68تا  65ي   ها صفحه( -93

. شـود  ي ديگر فرو رانده مي تر است به زير ورقه اي كه داراي چگالي بيش كنند، ورقه كره به هم برخورد مي ي سنگ و ورقهبه طور كلي وقتي د

 8مطـابق شـكل    .باشـد تـر   بـيش  Bي  از ورقـه توانـد   مي Aي  ، چگالي ورقه)فرورانده شده Bي  به زير ورقه Aي  ورقه(بنابراين مطابق شكل 

كـره،   هاي سـنگ  ي اقيانوسي رخ دهد و در اثر برخورد ورقه شونده ممكن است بين دو ورقه از نوع نزديك كتاب درسي، حركت 67ي  صفحه

  .هاي هند و آفريقا نسبت به هم از نوع دورشونده است حركت ورقه. هايي كه ممكن است رخ دهد، تشكيل آتشفشان است يكي از پديده

     )نظيفليلي (  )اي ساخت ورقه ، زميندرسيكتاب  64ي  صفحه( -94

ي آمريكـاي جنـوبي بـا     ي شـرقي قـاره   ها را اثبات كردند؛ انطباق حاشـيه  جايي قاره جابه ي كه موافقان وگنر به كمك آناز جمله شواهد

  .ي غربي آفريقا است حاشيه

     )سه سطحي(  )اي ساخت ورقه ، زميندرسيكتاب  70ي   صفحه( -95

  .كنند باشند، درزه را ايجاد مي نشدهجا  به شده باشند، گسل و اگر نسبت به هم جاجا  هاي دو طرف شكستگي نسبت به هم جابه اگر سنگ

     )هاي پرتكرار سؤال(  )اي ساخت ورقه ، زميندرسيكتاب  64ي  صفحه( -96

 ها را جزر و مد يا چرخش زمـين  بود، وگنر علت حركت ورقه نشدهاي مطرح  ساخت ورقه ي زمين از آن جا كه در زمان وگنر هنوز نظريه

  . كرد مطرح مي

     )سعيد شمسي(  )اي ساخت ورقه ، زميندرسيكتاب  63ي    صفحه( -97

هاي آسيا و اروپاي امروزي بوده است و گندوانا شامل آمريكاي جنـوبي، آفريقـا،    تر قسمت لورازيا شامل آمريكاي شمالي، گرينلند و بيش

  . هندوستان، قطب جنوب و استرالياي امروزي بوده است

     )سعيد شمسي(  )اي ساخت ورقه ، زميندرسيكتاب  69و  68ي   ها صفحه(  -98

كـوه زاگـرس در اثـر     اي اطـراف آن و رشـته   هاي قاره ي اقيانوسي آرام با ورقه خيز اطراف اقيانوس آرام در اثر برخورد ورقه كمربند لرزه

  . است ي ايران به وجود آمده ي عربستان با ورقه برخورد ورقه

     )مقدم مونا عليزاده(  )اي ساخت ورقه درسي، زميناب كت 63ي   ها صفحه( -99

  .تر از مدار استوا قرار داشته است ميليون سال پيش برخلاف امروزه، هند پايين 80حدود 

  . تر از مدار استوا قرار دارد اكنون نيز پايين تر از مدار استوا قرار داشته است و هم ميليون سال پيش پايين 80استراليا حدود 

  )شبنم روشني(  )اي ساخت ورقه ، زمينكتاب درسي 69تا  67 يها  حهصف( - 100

خيز زمين، يكسان پراكنده نشده اسـت و در   ها در نقاط لرزه لرزه كتاب درسي، تعدد زمين 68ي  صفحه) الف-10(با توجه به شكل ) الف

  . تر است ها خيلي بيش لرزه تعداد زمين ،برخي نقاط

حركـت  . شـود  هـاي زيـادي مـي    لـرزه  دهد و اين نوع حركت باعث ايجاد زمـين  ها رخ مي ستر اقيانوستر در ب حركت امتدادلغز بيش) ب

  . ي جديد گردد سبب ايجاد ورقهتواند  ميدورشونده 
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  )شعار جواد احمدي: نگاه به گذشته(  )ها در زندگي ، مواد و نقش آنكتاب درسي 9و  7، 5، 4ي  ها صفحه( - 101

  :ها بررسي ساير گزينه

Hهر مولكول در ساختار :»1«ي  گزينه SO2   . اتم هيدروژن وجود داردسه ، 3NHاتم هيدروژن و در ساختار هر مولكول دو، 4

كه با توجه به جدول تناوبي عناصر،  هاي هيدروژن، گوگرد، نيتروژن و اكسيژن شركت دارند در ساختار اين دو مولكول اتم :»3«ي  گزينه

  .، يكسان نيست)به جز اكسيژن و نيتروژن(ها  در حالت خنثي تعداد مدارهاي الكتروني آن

Hيك مولكولدر ساختار  :»4«ي  گزينه SO2  .دارندشركت اتم چهار ، 3NHهفت اتم و در ساختار يك مولكول، 4

  )شعار جواد احمدي(  )ها در زندگي ، مواد و نقش آنكتاب درسي 7و  6ي ها صفحه( - 102

  : آمده است) به ترتيب عدد اتمي(هاي ذكر شده در حالت خنثي در جدول زير  اطلاعات كامل مربوط به اتم

  نام اتم
تعداد الكترون در 

  حالت خنثي

ي الكتروني در  تعداد لايه

  مدل بور

تعداد الكترون در 

  ي آخر لايه
  ز يا نافلز بودنفل

C6  6  2  4  نافلز  

N7  7  2  5  نافلز  

P1   نافلز  5  3  15  5

Cl17  17  3  7  نافلز  

P1و  N7عناصر    . اني از جدول تناوبي عناصر قرار دارندنيز در گروه يكس 5

  )پروانه چگيني(  )ها با يكديگر ، رفتار اتمكتاب درسي 19و  18هاي  صفحه(  - 103

هر اتم منيـزيم بـا از دسـت    . كند دهد و اتم ديگر دو الكترون را دريافت مي در توليد اين تركيب يوني، يك اتم، دو الكترون از دست مي

Mg)دادن دو الكترون به كاتيون )2 و هر اتم اكسيژن با گرفتن آن دو الكترون به آنيون(O )2  شـوند و تركيـب منيـزيم     تبديل مـي

  .  سازند را مي (MgO)اكسيد

  )مقدم مونا عليزاده(  )ها با يكديگر ، رفتار اتمكتاب درسي 19تا  14ي ها صفحه( - 104

,كاتيون سديم): كلريد سديم(خوراكي نمك ) 1 Na يدآنيون كلرCl  

,كاتيون كلسيم): اكسيد كلسيم(آهك ) 2 Ca 2 اكسيدآنيونO 2  

, (II)كاتيون مس): سولفات  IIمس(كات كبود ) 3 Cu 2 آنيون سولفات(SO ) 2
4  

,كاتيون منيزيم: منيزيم فلوئوريد) 4 Mg 2 2 يدتا آنيون فلوئور( F )2  

  )زادگان يم موسيمر(  )ها در زندگي ، مواد و نقش آنكتاب درسي 7و  5ي ها صفحه( - 105

) دوره هـم (سـطر   هم Al13با  Aهمچنين عنصر . الكترون وجود دارد 6ي الكتروني آخر آن،  گروه است، پس در لايه هم O8با  Aعنصر  

   . باشد مي S16اين عنصر همان. ي الكتروني دارد لايه 3است، بنابراين 

  بخش شيمي -علوم تجربي  هاي پاسخ سؤال
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     )سروش سلوك(  )نيرو - درسيكتاب  39و  38ي   ها صفحه( - 106

  :اگر فرض كنيم مسير طي شده به صورت زير باشد، داريم

  

  

  

m   2 25 200 100 500   جايي جابه5

مسـير   هـر  در رده است، مسافت طي شدهدقت كنيد با توجه به فرض مسأله كه حركت هليكوپتر را در مسيرهاي افقي و عمودي فرض ك

  .متر خواهد بود 1500مورد نظر برابر 

m      5 200 5 100 1000 500   مسافت طي شده1500

  )مهدي تيزرو(  )چيست؟  حركت - يكتاب درس 41و  40ي ها  صفحه( - 107

  :داريم. يم كنيمبايد كل مسافت پيموده شده را بر كل زمان صرف شده تقسي تندي متوسط در كل مسير حركت  براي محاسبه

m ( ) 80 مسافت پيموده شده در قسمت اول1   20 4
  تندي متوسط

s ( )  
90 6 215

  در قسمت دوم زمان سپري شده

m

s


   


90 80 170 176 4 10

)تندي متوسط كل ) ,( )1 2  

     )مرتضي اسداللهي(  )نيرو - درسيكتاب  57و  56، 54تا  52ي   ها صفحه(  - 108

به خود شـخص وارد  ) سمت راست(كند اما در جهت مخالف  طبق قانون سوم نيوتون، نيرويي برابر با نيرويي كه شخص به طناب وارد مي

  :پس داريم. شود مي

Fبه سمت راست m
a

m s
   2

180 445  

  )نجيحميد گ(  )نيرو - كتاب درسي 57و  56ي  ها صفحه( - 109

يي كـه تيـر   ي نيروها پس اندازه ،ي كنش و واكنش با هم برابر و داراي جهت مخالف هستندهانيرو ي اندازه با توجه به قانون سوم نيوتون،

  . برابر است كنند، به ديوار و ديوار به تير وارد مي

     )رضا قنبري(  )نيرو - درسيكتاب  53و  50ي   ها صفحه( - 110

گيرد كه اين شتاب بـا جـرم جسـم رابطـه      مي و در جهت آن شتابجسم تحت تأثير آن نيرو  ،ي وارد شودنيروي خالص يجسم هرگاه بر

  .معكوس دارد

  .شود گيرد و در نتيجه اين شتاب باعث حركت جسم مي جسم شتاب مي نيوتن، با توجه به قانون دوم: »3«ي  گزينه

  بخش فيزيك -هاي علوم تجربي  پاسخ سؤال

  مسافت پيموده شده
 زمان سپري شده

 مسافت پيموده شده در قسمت اول

 مسافت پيموده شده در قسمت دوم
 تندي متوسط

  مسافت پيموده شده كل
 زمان سپري شده كل
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  )مجتبي ميرزايي: نگاه به گذشته(  )، دنياي گياهاندرسيكتاب  125و  124ي ها  صفحه( - 111
  .ماندن به مواد مغذي نياز دارند سلول ديگري براي زنده هاي گياهان و هر سلول

  : ها گزينه بررسي ساير
  .ها ي آن تر گياهان آوند دارند، نه همه بيش: »1«ي  گزينه
پـس ممكـن اسـت مولكـول     . شـوند  خصـوص بـرگ سـاخته مـي     گياه، به هاي سبز هاي كربوهيدرات فقط در اندام مولكول: »3«ي  گزينه

  .كربوهيدراتي در برگ ساخته نشده باشد
  .  ي نازكي دارد ، كه ديوارههر تار كشنده در واقع يك سلول بسيار طويل است: »4«ي  گزينه

  )فر محمدعلي اديب(  )اي ساخت ورقه ، زمينكتاب درسي 69و  65 يها صفحه( - 112
  . هستند )همگرا( شونده هاي اوراسيا و هند نسبت به هم، از نوع نزديك ورقهحركت كتاب درسي،  65ي  صفحه 5با توجه به شكل 

  )ناهيد احمدي(  )اي ساخت ورقه ، زمينكتاب درسي 64 ي صفحه( - 113
  :اند از ها عبارت جايي قاره كتاب درسي، شواهد جابه 64ي  صفحه 4با توجه به شكل 

  هاي مختلف هتشابه فسيل جانداران در قار) 1
  ي غربي آفريقا ي آمريكاي جنوبي با حاشيه ي شرقي قاره انطباق حاشيه) 2
  هاي آفريقا و آمريكاي جنوبي شناسي در قاره تشابه سنگ) 3
  هاي مختلف هاي قديمي در قاره وجود آثار يخچال) 4

  )فر محمدعلي اديب(  )ي زمين ، آثاري از گذشتهكتاب درسي 72ي   صفحه( - 114
از عللي هستند كه بـراي انقـراض   . . . سنگ، سرد شدن هوا، پيدايش پستانداران و  وي غذا، برخورد شهابفي عظيم، عدم تكا بيماري، جثه

  .شود دايناسورها آورده مي
  )فريبرز كچويي(  )، گوناگوني جاندارانكتاب درسي 117ي   صفحه( - 115

  . شده است تشكيل) نام دوم(و گونه ) نام اول(نام علمي جانداران از دو بخش جنس 
  )مند مهدي اخلاص(  )، گوناگوني جاندارانكتاب درسي 122تا  120، 118، 117ي  ها صفحه( - 116

 .ندسـت ه يوكاريوتها  قارچ ي سلسلهجانداران . در اين گياه است) زا بيماري(ي نوعي قارچ  دهنده هاي گندم، نشان هاي زرد روي برگ لكه
ي  هـاي همـه   تهبه درون ياخ توانند ميها  ويروس. )ها است هاي مهم گياهان و قارچ ن از تفاوتكه اي( ندارندها توانايي انجام فتوسنتز  قارچ

  .جانداران وارد شوند
  )فريبرز كچويي(  )، گوناگوني جاندارانكتاب درسي 120و  119ي   صفحه( - 117

كنند درحالي كه بعضي ديگـر ايـن    ز ميها فتوسنت بعضي آغازيان مانند جلبك. كنند هاي متفاوتي غذاي خود را تأمين مي آغازيان به روش
  . توانايي را ندارند

  )مند مهدي اخلاص(  )، دنياي گياهانكتاب درسي 129تا  127 يها صفحه( - 118
  . شوند ها به جاي دانه با هاگ تكثير مي سرخس

  )مند مهدي اخلاص(  )، دنياي گياهانكتاب درسي 131و  129، 126، 124ي ها  صفحه( - 119
   :ي نادرستها بررسي گزينه

  .است درختان از بافت آوند چوبي ساخته شده ي و ريشه تر قطر ساقه بيش: »1«ي  گزينه
  .شود كاغذ آغشته به كبالت كلريد در برخورد با بخار آب، صورتي رنگ مي: »2«ي  گزينه
  . نندك آورند كه با استفاده از آن، گروه خوني را شناسايي مي اي به دست مي از نوعي باقلا ماده: »4«ي  گزينه

  )فر محمدعلي اديب(  )مهره ، جانوران بيكتاب درسي 136تا  134ي  ها صفحه(  - 120
  .كنند هاي طبيعي عمل مي شكن ها ضمن تشكيل زيستگاه براي بسياري از جانوران دريايي، به عنوان موج مرجان
بـه عـلاوه، در ميـان    . آهكـي دارنـد   اسـكلتي تنان هستند كه  ترين گروه كيسه  ها بزرگ مرجان. ندارندي سلولي  هاي جانوري ديواره سلول

  .تنان دهان و مخرج يكي هستند در دستگاه گوارش كيسه. ترين تعداد گونه را دارند بيش بندپايانجانوران، 

  شناسي بخش زمين و زيست -هاي علوم تجربي  پاسخ سؤال



 

  
  

  
  

  

  

  
  9696ماه ماه   ديدي  11آزمون آزمون 

  
  

  ي پاسخي پاسخ  دفترچهدفترچه
  

  تيزهوشانتيزهوشاني نهم ي نهم   پايهپايه  
  ))  ي اول متوسطهي اول متوسطه  دورهدوره((

  

  
  

  
  

  
  

  ) وقف عام(چي  بنياد علمي آموزشي قلم
  021021--66463463: : تلفنتلفن  ––  923923پلاك پلاك   ––خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين  :دفتر مركزي

  وقف عام شد بر گسترش دانش و آموزشوقف عام شد بر گسترش دانش و آموزش  13841384چي در شهريور چي در شهريور   ها و درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمها و درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلم  تمام داراييتمام دارايي
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 )زهرا قمي(  )هاي ادبي و زباني دانش( - 121

  . رديف است» دارد«دقتّ كنيد در اين ابيات . است» 1«ي  ابيات از غزلي از حافظ انتخاب شده است كه قالب آن، به شكل نمودار گزينه
 )سپيده فلاّحي(  )هاي ادبي و زباني دانش( - 122

سـه جملـه وجـود    » .جا خورشيد سواري نيست كه عنان در دست داشته باشـد  كه آنچرا چه كسي گوي خوبي را از تو ببرد، «در عبارت 
 .»عنان در دست داشته باشد«و » جا خورشيد سواري نيست آن«، »چه كسي گوي خوبي را از تو ببرد«: دارد

 )سپيده فلاّحي(  )هاي ادبي و زباني دانش( - 123

» از«پـس از  » تـو «، ».جا خورشيد سواري نيست كه عنان در دست داشته باشد كه آنچرا چه كسي گوي خوبي را از تو ببرد، «عبارت  در
  . نهاد است» خورشيد«آمده است و متمم است و نيز 

 )سپيده فلاّحي(  )هاي ادبي و زباني دانش( - 124

ز مصـطلحات صـوفيانه اسـت و آن    سوم نيـز ا » آن«نخست ضمير است و  »آن«در بيت، دو . آيد دقتّ كنيد صفت اشاره در كنار اسم مي
  .ناپذير است نوعي حسن و زيبايي است كه قابل درك اما توصيف

 )پور خان سپهر حسن(  )هاي ادبي و زباني دانش( - 125

  . صفت بياني است» خندان«كه در بيت دوم منادا واقع شده است، » گل خندان«گروه اسمي  در
 )پور خان سپهر حسن(  )زبانيهاي ادبي و  دانش( - 126

 .المثل شده است ضرب» دارد يو هر نكته مكان يهر سخن وقت«مصراع 

 )پور خان سپهر حسن(  )هاي ادبي ، آرايههاي ادبي و زباني دانش(  - 127

  .  جناس دارند» چشم«و » چشمه«ي  كه يك تركيب اضافي است، دو واژه» چشم ي چشمه«گروه  در
 )حميد اصفهاني(  )هاي ادبي، مفهوم آرايه( - 128

 .اختياري است كنايه از بي، »عنان در دست نداشتن« عبارت

 )حميد اصفهاني(  )مفهوم( - 129

  .شود بازگرداني مي» .جا خورشيد سواري نيست كه عنان در دست داشته باشد آن كهچرا گوي خوبي را از تو ببرد،  چه كسي«بيت به شكل 
 )حميد اصفهاني(  )مفهوم(  - 130

  . كند كه به دنيا دل نبندد نيز مثل بيت پنجم از ابيات منتخب، مخاطب را توصيه مي» 4«ي  شاعر در بيت گزينه

  
  )پور خان سهيل حسن(  )عددهاي اول–هشتم كتاب درسي23تا  20 يها  صفحه(  - 131

aطبق عبارت . باشند 5است، پس هر دو عدد بايد مضرب  5برابر  bو aم .م.ب: لروش او

b
 

6 3
10 3برابـر   bبهaنسبت  5

اسـت،  5

a  : ضرب كرد تا هر دوي اين اعداد مضرب پنج باشند 5در يعني بايد صورت و مخرج را حداقل 

b
  
3 5 15
5 5 25  

 نقـض خواهد شد و فرض مسـئله   5م دو عدد بيشتر از .م.ديگري نيز ضرب كنيم، ب اگر اين دو عدد را در عدد طبيعي بزرگتر از يك اام
aپس . شود مي 15  وb  a  :  است كه داريم25 b   15 25 40  

   :روش دوم
a k

(a,b) (q,k)
b q

ka k k
(q,k)

qb q q

a
a b

b


   


     


    

55 1 5
35 3 1 55 5

15 4025



  

  )محمد بحيرايي(  )معادلهجبر و –هشتم كتاب درسي67تا  64ي ها  صفحه(  - 132
x (x )

x x x x x 
                63 1 2 1 1 69 3 4 4 1 5 1 3 4 5 62 3 6 5 

kازاي  به      . شود اين عدد حاصل مي Cي  در مجموعه2

هاي رياضي تيزهوشان پاسخ سؤال

هاي فارسي تيزهوشان پاسخ سؤال
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  )پور خان سهيل حسن(  )جبر و معادله –هشتم كتاب درسي 67تا  64ي ها  صفحه( - 133
xسال ديگر نيز سـن فرزنـد برابـر    5. خواهد بودx7را برابر سن فرزند در نظر بگيريم، سن پدر xاگر x7و سـن پـدر برابـر    5 5 

)  :  شود مي x ) (x ) x x x           
487 5 5 58 8 10 58 8 48 68  

x   7 7 6   سن پدر42
دنيا آمده است، پدر  بنابراين شش سال قبل كه اين فرزند به 42 6   . ساله بوده است36

  )سميرا هاشمي(  )توان و ريشه –كتاب درسي67تا  60 يها  صفحه( - 134
/ ( ) / ( )

/
x/ x / x

   


 
      

   
   

3 2 3 3 2 2 3 4
5

3 3
2 8 10 7 49 2 8 10 7 7 2 7 1 4 10

1 4 10 1 4 10
  

bx / a
/ /

a / ,b a b /

  
   

           
 

    

4 3 3
3 6 6 8

5 5 5
7 2 7 7 2 7 10 7 10 343 10 3 43 10 10

1 4 10 1 4 10 10
3 43 8 11 43

  

  )احمدرضا قرباني(  )توان و ريشه –كتاب درسي 72تا  68 يها  صفحه(  - 135

A             
3 3 3 318 3 5 2 3 1 18 3 5 2 2 18 3 3 27 3  
( ) ( ) ( ) ( )

B
        

     
6 6 7 8 6 7 8 7 8 8 8 8

72 2 2 5 2 2 2 5 2 2 5 2 5 10 1010 10 10 10 10  

710  :رقمي است عدد حاصل هشت 10000000  
  )فرزاد شيرمحمدلي(  )استدلال و اثبات در هندسه–كتاب درسي52تا  49ي ها  صفحه(  - 136

  
   :  داريم ABCدر مثلث 

ˆ ˆ ˆ ˆˆA B C A A        180 80 40 180 60      
Â   :داريم ABHدر مثلث  ( )   1 180 90 80 10    

  :است داريم Aي  ساز زاويه نيم ADچون 
 

Â  3
60 302


  

ˆ    :از طرفي ˆ ˆ ˆ ˆ ˆA A A A A A        1 2 3 2 260 10 30 20     
  )پور خان سهيل حسن(  )استدلال و اثبات در هندسه –كتاب درسي 48تا  44ي ها  صفحه( - 137

  . كنيم شكل فرضي را رسم مي
B̂ˆ چون C  90 ي  است، زاويهBمثلث است از خارج ،سه ارتفاع برخورد محلي  پس نقطه. بيش از نود درجه است.   

  :است كه بنويسيم يك راه اين
ˆˆABC C ˆ ˆA C
ˆˆABC A ˆ ˆA H

ˆ ˆB B ˆ ˆC H
ˆ ˆE N

          
    

   

1
1 1

1
1 1

1 2
1 1

90
90

90







  

  
  

 )فرض سوال(

 )خارجيزاويه(

 )متقابل به رأس(
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AC CH عمودمنصفAB BH BN :  الساقين متساويˆ ˆA H ABH :


 1 1  
AC CH

AB BH ABC BHC

BC BC

 
 

  
 

 

  )پور خان سهيل حسن(  )عددهاي حقيقي–كتاب درسي31تا  28ي ها  صفحه( - 138
a b a b b ab b ( b) (b) b b             2 2 2 20 0  

a
A a(b ) (b ab) ab a ab b b(a )

| ab |
         21 1  

  )حميد اصفهاني(  )هوش و خلاقيت( - 139
  . شود دقتّ كنيد دو سال پشت هم كبيسه نمي. شود جمعه ونه اسفند مي اگر يك فروردين شنبه باشد، بيست

  . شنبه است سي بهمن، پنج وبيست و نه اسفند جمعه است، پس يك اسفند هم جمعه است، 
  . شنبه است سي دي سه وشنبه است، پس يك بهمن چهارشنبه است،  شنبه است، پس دو بهمن هم پنج سي بهمن، پنج
  .است شنبه سي آذر يك وشنبه است، پس يك دي دوشنبه است،  شنبه است، پس دو دي هم سه سي دي سه
  .سي آبان جمعه است وشنبه است، پس يك آذر شنبه است،  شنبه است، پس دو آذر هم يك سي آذر يك

  .سي مهر چهارشنبه است وشنبه است،  دو آبان هم جمعه است، پس يك آبان پنج سي آبان جمعه است، پس
  . شنبه است سي مهر چهارشنبه است، پس دو مهر هم چهارشنبه است، پس يك مهر سه

  )سطحي كتاب سه(  )ها مجموعه–كتاب درسي17تا  15ي ها  صفحه( - 140
  . كنيم پيشامد صورت سؤال را با جدول زير حساب مي 

  فروردين            ارديبهشت  خرداد  تير  مرداد  شهريور
  امين

  امير
          فروردين  
          ارديبهشت  
          خرداد  
          تير  
         مرداد  
           شهريور  

  : حالت ممكن، شش حالت مطلوب است 36است، از  مشخصطور كه  همان
6 1

36 6  

  : ها بررسي گزينه. حالت وجود دارد 36در پرتاب دو تاس نيز، در مجموع 

  :»1«ي  گزينه
 

      A , n A P A    
16 6 1 36  

    :»2«ي  گزينه
 

            B , , , , , , , , , , , 11 2 2 3 3 4 4 5 5 6 6  

   n B P B   
6 16 36 6  

    :»3«ي  گزينه            C , , , , , , , n C P C     
4 13 3 3 6 6 3 6 6 4 36 9  

    :»4«ي  گزينه      D , n D P D    
14 4 1 36  

  سه ضلع
  برابر 
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  )فرناز طاولي(  )ي، تركيبيكتاب درس 24و  23، 7تا  5 ي ها  صفحه( - 141

)همان عنصر فسفر Aعنصر P)15  ي ظرفيت خود است الكترون در لايه 5در جدول تناوبي است و داراي.  P :) ) )15 2 8 5  
ي  تايي در لايه8شود كه در آن، فسفر به آرايش  تشكيل مي PH3دهد و در اثر اين واكنش، تركيب فسفر، با هيدروژن واكنش مي

  .رسد آخر خود مي
ي ظرفيت فسفر در  الكترون لايه 5الكترون از  2كنند در نتيجه  اتم هيدروژن در پيوند شركت مي PH3 ،3جا كه در تركيب از آن

%  :يعني ،كنند نميپيوند شركت  
2 100 405  

  .صورت مقابل است به PH3آرايش فسفر و هيدروژن در مولكول

  
  )رضا قنبري(  )تيزهوشان هشتم، مخلوط و جداسازي مواد 13و  9تا  5هاي  ي هشتم و صفحهكتاب درس 7تا  3ي   صفحه( - 142

  :هاي نادرست بررسي گزينه
  . روي از خواص فيزيكي ماده است ايجاد گرما در اثر واكنش از خواص شيميايي ماده و گران: »2«ي  گزينه
Liيابد؛ مثل نمك كاهش مي پذيري برخي جامدات در آب، با افزايش دما انحلال: »3«ي  گزينه SO2 4   
در محلولي اسـت   Hهاي  تر از غلظت يون است، بيش 2آن برابر  pH،)براي مثال(در محلولي كه  Hهاي  يون  غلظت: »4«ي  گزينه

  . نادرست است» 4«ي  است، بنابراين گزينه 4آن برابر  pHكه
  )اسداالله هوشمند(  )ها با يكديگر رفتار اتمي، كتاب درس 19تا  17ي ها  صفحه( - 143

هـاي  بـار هـر يـك از يـون    . مقايسه كنـيم ها را با هم  هاي آن برده مشترك است، بنابراين بايد كاتيون ي تركيبات نام ، در همهClيون
Ca 2 وMg 2 هاي تر از بار هر يك از يون با هم برابر و بيشNa وK هـاي دو   با توجه به برابر بودن ميزان بار كـاتيون . است

Mgو كلسيم كلريد، چون شعاع يون تركيب منيزيم كلريد 2 تراز شعاع يون كمCa 2  ي بلـور تركيـب   است، بنابراين انرژي شـبكه
MgCl2 شود تري آزاد مي ، انرژي بيشاش هاي گازي سازند از يون تر است و هنگام تشكيل هر مول از اين تركيب بيش    .  

  )اسداالله هوشمند(  )هشتم، مخلوط و جداسازي مواد كتاب درسي 6و  5ي ها  صفحه( - 144
  :داريم B، براي محلولC20در دماي

  

        Bي  ماده
x

x g


  
250 60 250 150100 60 100   

  : داريم C10در دماي
B       gي  ماده 150 25 125   

B     gمحلول  250 25 225   
gحلال    225 125 100   

  :، يكسان است، بنابراينC10در Bو  Aي  پذيري ماده چون انحلال
  

y        حلال g
y


  

225 100 18 100 818 225    

  )اسداالله هوشمند(  )ها با يكديگر كتاب تيزهوشان، رفتار اتم 24و  23هاي  و صفحه كتاب درسي 22تا  16ي ها  صفحه( - 145
  :واكنش به شكل زير است

Fe (MnO ) Fe(MnO )  2
4 4 22  

1پس نسبت تعداد كاتيون به آنيون در فرآورده آن، 
  .است 2

 )بخش شيمي(هاي علوم تيزهوشان پاسخ سؤال

  )گرم(محلول   )گرم( Bي  ماده
 

  )گرم(محلول   )گرم(حلال 
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  )رضا قنبري(  )حركت چيست؟ - يكتاب درس 39و  38ي ها  صفحه(  - 146
دهـيم و از   متري را امتداد مي 4خط  ابتدا پاره. كند وصل مي Bرا به  Aيابيم كه  خطي را مي ي پاره جايي، اندازه با توجه به تعريف جابه

A ديگر را در  كشيم تا هم ي بزرگ مي نيز خطي موازي قطر دايرهO  در مثلـث  . قطع كننـدAOB   الزوايـه اسـت، بـراي     كـه قـائم
مسـتطيل اسـت، در نتيجـه     در شـكل  با توجه به اين كه چهارضلعي ساخته شده. را حساب كنيم ABايد طول وتر جايي ب محاسبه جابه

  . آيد دست مي ي اضلاع مثلث به اندازه
AO m   2 3 3 8  
OB m  2 4 6  

  .)است m6آيد كه برابر با  دست مي ي بزرگ به ي قطر دايره ي كوچك، اندازه با توجه به طول شعاع دايره(
  
  
  
  
  
  
  

  

  :ي فيثاغورس داريم حال با توجه به قضيه
AB AO OB AB     2 2 2 2 64 36 100  

AB m 10  
  )هادي عبدي(  )نيرو –كتاب درسي 54تا  52ي ها  صفحه( - 147

  :و طبق قانون دوم نيوتون داريم كنيم فرض مي a4و  aترتيب  ، شتاب حالت اول و دوم را بهmF، نيروي مهدي را rFنيروي رضا را 
r mF F m a   شتابجرمنيروي خالص  

r mF F / m a ma   1 5 4 6  

r rF ma F ma   
72 7 2  

mF ma
5
2  

r

m

maF

F ma
  

7
72

5 5
2

  

  )احمدرضا قرباني(  )فشار و آثار آن –كتاب درسي 84تا  82ي ها  صفحه(  - 148
  :داريم ،بگيريمدر نظر  Aرا  و مساحت يك وجه آن Wاگر وزن هر مكعب كوچك را 

فشار(P)  
  

W W
P

A A
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  )فاطمه كلانتريون(  )فشار و آثار آن - كتاب درسي 84تا  82ي ها  صفحه( - 149
شود كه سطح  ترين فشار بر سطح زيرين زماني وارد مي مقدار ممكن باشد و كم ترين است كه سطح مقطع كم  بيشترين فشار وارده زماني

  .كه فشار وارده بر يك سطح با مساحت آن نسبت معكوس دارد ترين مقدار ممكن باشد، زيرا مقطع بيش

  )بخش فيزيك(هاي علوم تيزهوشانپاسخ سؤال

  نيرو
 سطح



  8: ي صفحه  )ي اول متوسطه دوره(نهم تيزهوشان ي  پايه  »1396دي  11  آزمونآزمون««  پاسخ تشريحيپاسخ تشريحي
  

 

فشار  
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  كمترين فشار

/ / Pa     4 4 43 10 0 75 10 2 25   اختلاف10
  )مرتضي اسداللهي(  )مغناطيس –هشتم درسيكتاب  92ي   صفحه( - 150

و انتهـاي   Nتبديل بـه قطـب   ) 1(يعني در حالت ابتدايي انتهاي  ،شود شروع مالش هم علامت با قطب مالش دهنده مي  ، نقطه طبق قاعده
ها به همان صـورت قبـل    شود كه در اين حالت هم قطب آغاز مي) 2(از انتهاي  Sدر حالت دوم نيز مالش با قطب . شود مي Sقطب ) 2(

  .شود ها مي شوند و مالش حالت دوم سبب تقويت خاصيت مغناطيسي اين قطب توزيع مي
 

  )كتاب آبي(  )گوناگوني جاندارانكتاب درسي،  118ي ها صفحه( - 151  
 بوتولونيـوم  كلسـتريديوم . شوند كشته ها آن هاي اندوسپوردار باكتري كه بينند نمي حرارت شده آن قدر بندي بسته غذاهاي اوقات گاهي

 در هـا پوششـي   در بـاكتري . شود كنسروها را قبل از مصرف بيست دقيقه بجوشـانيم  ميبه همين دليل توصيه . ستها باكتري اين از يكي

  .دشو نمي تشكيل) يافته سازمان( هسته در نتيجه و ندارد وجود ي وراثتي ماده اطراف
  :ها تشريح ساير گزينه

  .ي وراثتي دارند همانند ساير جانداران ماده ،ها هم باكتري: »1«ي  گزينه
  .ي سلولي نيز دارند ها ديواره باكتري )تر بيش(ها غشاي سلولي دارند و  باكتري: »4«و » 3«هاي  گزينه

  )ده آزمون(  )دنياي گياهانكتاب درسي،  124ي  صفحه( - 152
  . كنند شكل مخروطي پيدا مي ،هايي باريك و طويل هستند كه در قسمت انتهايي تراكئيدها از انواع آوندهاي چوبي هستند و سلول

  )رادي حميد چراغيان(  )تركيبي، كتاب تيزهوشان 124ي  و صفحه كتاب درسي 130و  127، 121تا  119ي ها صفحه( - 153
در حـالي  . از مواد معدني، مواد آلي توليـد كننـد  توانند  توانايي فتوسنتز دارند و مي ها ها از گياهان هستند و همانند جلبك ها و سرخس خره

  . فاقد اين توانايي هستند) آسپرژيلوس(ها  كه قارچ
  )رادي حميد چراغيان(  )حس و حركت، هشتم كتاب درسي 40ي  صفحه( - 154

  . هاي پوست هستند ترين گيرنده هاي درد، سطحي گيرنده
  )شمسي سعيد(  )گوناگوني جانداران،  كتاب درسي 120و  119ي ها صفحه( - 155

  .آغازيان موجوداتي يوكاريوت هستند
  . سازي كاربرد دارد اي از جنس سيليس دارند كه در صنعت شيشه از آغازيان پوسته بعضي: »1«ي  گزينه: هاي نادرست بررسي گزينه

  . كنند د ميي غذايي مورد نياز خود را تولي ، با انجام عمل فتوسنتز ماده)ها مثل جبلك(گروهي از آغازيان : »2«ي  گزينه
  . سلولي هستند بعضي آغازيان پرسلولي و بعضي تك: »3«ي  گزينه

  )بهروز زارعي(  )گوناگوني جانداران،  كتاب درسي 122و  121، 118ي ها صفحه(  - 156
هـاي   فاقـد انـدامك   ولياي هستند  ها موجودات زنده باكتري. اسيد و پروتئين دارند ها در ساختار خود، نوكلئيك ها همانند باكتري ويروس

هستند، بنابراين   ها فاقد ساختار سلولي جايي كه ويروس از آن. ها موجود زنده نيستند و اندامك غشادار نيز ندارند س ويرو .غشادار هستند
  . ي سلولي داشته باشند ديواره توانند نميها  برخلاف باكتري

  )مقدم مونا عليزاده(  )حس و حركت، كتاب درسي نهم 20ي  هشتم و صفحه كتاب درسي 44ي  صفحه( - 157
اتصـال بـه   . هسـتند ) سـلولي (هاي بـدن مـا داراي هسـته     ماهيچه. هاي سديم و كلسيم نياز دارند  هاي بدن ما براي انقباض به يون ماهيچه
  . شود ي قلبي ديده نمي هاي بدن در ماهيچه استخوان

  )مقدم مونا عليزاده(  )دنياي گياهان، تيزهوشان كتاب  135ي  كتاب درسي و صفحه 126و  124هاي  صفحه( - 158
  . ي سلولي و كلروفيل نقش دارد اين عنصر در ساختار و عملكرد ديواره. گيرد گياهان قرار مي) براي رشد(مصرف  ي عناصر كم بور در دسته

  )مجتبي ميرزايي(  )حس و حركت، درسي هشتم كتاب  46و  44ي ها صفحه( - 159
ي  ، ماهيچـه )در حالـت ايسـتاده  (كتاب درسي و محل قرارگيري معده و مثانه در بـدن انسـان    46 ي دانيد صفحه با توجه به شكل آيا مي

  . گيرد برده بالاتر قرار مي هاي نام ي ماهيچه ذوزنقه در حالت ايستاده از بقيه
  )مقدم عليزاده مونا(  )تنظيم عصبي، كتاب تيزهوشان هشتم 53و  52، 50، 48هاي  درسي هشتم و صفحهكتاب  34تا  30ي ها صفحه( - 160

دهـد و بـه    هاي عصبي مغز و نخاع خودش را مورد تهاجم قرار مي سلولبرخي از اس، دستگاه ايمني بدن فرد، پوشش اطراف  در بيماري ام
  . برد ها را از بين مي تدريج آن

 )شناسي زيستبخش (هاي علوم تيزهوشانپاسخ سؤال

  نيرو
 سطح
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